

## EDITORIAL

## Revista "Pneumologia" împlinește 60 de ani!

*Irina Strâmbu, redactor-șef "Pneumologia"*

*Institutul de Pneumologie "Marius Nasta", București*

Cea mai reprezentativă revistă de pneumologie din țară, și nu numai, împlinește în 2011 60 de ani.

Și, departe de a ieși la pensie, revista cunoaște un permanent proces de întinerire, de diversificare, de deschidere către noi orizonturi.

"Pneumologia" este continuatoarea "Pneumofiziologiei", a "Fiziologiei" și a "Problemelor de tuberculoză", toate numerele acestui șir de reviste, începând cu primul, din 1952, putând fi consultate la Biblioteca Institutului de Pneumofiziologie "Marius Nasta".

De-a lungul anilor, revista a însoțit activitatea unei comunități medicale românești bine încheiate - a specialiștilor în boli respiratorii - fiind revista oficială a organizației profesionale respective.

Și-a schimbat de-a lungul timpului denumirea pentru a reflecta cât mai fidel preocupările membrilor săi și a se alinia comunității științifice europene de care este atât de profund legată.

"Pneumologia" a găzduit cu generozitate rezultatele cercetărilor și practicii clinice ale pneumologilor români, ca și ale pediatriilor, interniştilor, alergologilor, oncologilor, chirurgilor toracici sau specialiștilor ORL. Prin întreg conținutul, și mai ales prin referatele generale și articolele publicate în rubrica "În ajutorul practicianului", revista s-a dorit un permanent sprijin educativ pentru tinerii specialiști și nu numai, fiind acreditată permanent de Colegiul Medicilor din România ca mijloc de educație medicală continuă.

Calitatea materialelor publicate a fost întotdeauna o preocupare a colegiului de redacție, ceea ce a implicat o colaborare cu referenții și o corespondență intensă cu autorii.

Datorită vizibilității internaționale în Medline, apoi PubMed, revista a atras și autori din țări vecine, publicând articole ale colegilor din Serbia, Republica Moldova, Albania, Bosnia și Herțegovina, dar și din Iran. Revista a căpătat astfel în ultimii ani o importanță regională în domeniul pneumologiei.

"Pneumologia" îndeplinește canoanele de editare ale revistei de circulație internațională: evaluarea de tip peer-review a tuturor materialelor, rezumatele (sau uneori articolele integrale) în limba engleză, cuvintele-cheie, bibliografia obligatorie, fără a mai vorbi de calitatea grafică a imaginilor și a tiparului în general. Esențială este prezența revistei pe web, din 2002, ca pagină a site-ului Societății Române de Pneumologie, iar din 2008 ca site independent ([www.pneumologia.eu](http://www.pneumologia.eu)), unde se pot găsi atât sumarele și rezumatele articolelor, cât și articolele integrale open access în format pdf. La redacție sosesc adesea solicitări de la colegi din toată lumea pentru articole integrale, chiar și în limba română, publicate în ultimii ani.

"Pneumologia" a fost recunoscută de CNCSIS, forul românesc de evaluare a editurilor și revistelor științifice, în categoria B+, urmând a fi evaluată și de nou creatul organism, CNCS, care în prezent este în proces de a-și statua criteriile. Recunoașterea internațională a revistei este probabil cea mai importantă realiza-

re a sa! În afară de prezența în Medline, deja existentă din anii '90, din 2011 "Pneumologia" a fost acceptată, în urma unei aplicații făcute în urmă cu 2 ani, în lista de reviste a SCOPUS și din 2010 a încheiat un acord de parteneriat cu EBSCO.

SCOPUS este cea mai largă bază de date web de abstracte și citații de literatură ce corespunde evaluării peer-review, acoperind aproape 18.000 de titluri și peste 5.000 de edituri. SCOPUS oferă deschidere 100% în Medline și oferă instrumente sofisticate de căutare și vizualizare a publicațiilor.

SciVerse SCOPUS este marcă înregistrată a Elsevier Properties SA. Elsevier este o companie internațională cu sediul în Amsterdam, una din cele mai cunoscute în domeniul publicațiilor științifice medicale, care își propune să conducă programe globale ce oferă acces gratuit sau la cost redus la informații științifice medicale. Elsevier își are rădăcinile în editarea de reviste și cărți, domeniu în care a promovat procesul peer-review de peste 125 de ani. Astăzi Elsevier promovează inovația, oferind conținut științific cu ajutorul tehnologiei de vârf, permițând clienților să găsească rapid răspunsul la orice întrebare științifică.

EBSCO este o companie americană, al cărei nume provine de la fondatorul său în 1944, Elton B. Stephens Company. Astăzi, EBSCO este o comunitate a mai mult de 30 de filiale active în servicii de informații, de editare, precum și de căutare a informațiilor medicale.

Din mai 2011, "Pneumologia" a fost invitată să furnizeze conținutul numerelor sale în format electronic către EBSCO și Elsevier, ceea ce reprezintă o poartă deschisă către vizibilitatea internațională, citații multiple și cota superioară a revistei.

"Pneumologia" este deja parte a grupului editorial WAME (World Association of Medical Editors) și este pe cale de a se alătura grupurilor EQUATOR-network și COPE (Committee On Publication Ethics), grupuri editoriale menite să îmbunătățească etica publicațiilor și calitatea conținutului, conform bunei practici editoriale.

"Pneumologia" este în prezent pregătită să aplice la baza de date internațională ISI Thomson, etapă indispensabilă în recunoașterea sa nu numai de comunitatea științifică internațională, ci și de structurile universitare și de cercetare autohtone.

"Pneumologia" s-a bucurat constant de sprijinul necondiționat și de bună calitate al referenților, pentru a căror muncă și discreție revista le mulțumește în fiecare an, menționându-i doar ca o listă de nume în primul număr din an. Dar ce a avut această publicație, spre deosebire de altele, pentru a-i asigura longevitatea a fost și este un motor puternic și bine reglat, care funcționează constant și fără zgomot: colegiul de redacție și mai ales pilonii săi de bază, Anca Macri, Traian Mihăescu, Cristian Didilescu și subsemnata.

Bătrâna "Pneumologia", atât de vie și de implicată în noi proiecte, nu face decât să-și arate sufletul tânăr, mereu alături de dumneavoastră, cititorii ei.

Contact: [pneumologia@pneumologia.eu](mailto:pneumologia@pneumologia.eu)